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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

この本題（＝桒原先生からの宿題）に入る前に
ｎ進法におけるその“位置づけ”を復習。
※ｎは０を除く（その理由もこの「補足」でおおよそワカります）。
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                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

上限=10は両手の指の数、
=２は回路のoff(0)とon(1)。

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

0



24

　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

　3               2                1             　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

　3               2                1             　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

　3               2                1             　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗=n=n=n=n÷÷÷÷n=1n=1n=1n=1
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗=n=n=n=n÷÷÷÷n=1n=1n=1n=1
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗=n=n=n=n÷÷÷÷n=1n=1n=1n=1
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗=n=n=n=n÷÷÷÷n=1n=1n=1n=1
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗=n=n=n=n÷÷÷÷n=1n=1n=1n=1
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗=n=n=n=n÷÷÷÷n=1n=1n=1n=1
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗====nnnn÷÷÷÷n=1n=1n=1n=1
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗====nnnn÷÷÷÷n=1n=1n=1n=1
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

イメージが
浮かばない！

0



46

　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗====nnnn÷÷÷÷n=1n=1n=1n=1
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

イメージが
浮かばない！

なら「手続きの
意味」を考える。

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗====nnnn÷÷÷÷n=1n=1n=1n=1
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

a乗
の「a+1」
は「×n」

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗====nnnn÷÷÷÷n=1n=1n=1n=1
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

a乗
の「a+1」
は「×n」

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗====nnnn÷÷÷÷n=1n=1n=1n=1
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

a乗
の「a+1」
は「×n」

a乗の
「a-1」は
「÷n」！

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗====nnnn÷÷÷÷n=1n=1n=1n=1
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

a乗
の「a+1」
は「×n」

a乗の
「a-1」は
「÷n」！

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗====nnnn÷÷÷÷nnnn====1111
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

a乗
の「a+1」
は「×n」

a乗の
「a-1」は
「÷n」！

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗====nnnn÷÷÷÷nnnn====1111
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

a乗
の「a+1」
は「×n」

a乗の
「a-1」は
「÷n」！

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗====nnnn÷÷÷÷nnnn====1111
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

a乗
の「a+1」
は「×n」

a乗の
「a-1」は
「÷n」！

0

「ｎは０を除く」（おおよその）理由は
“÷０という処理が不能”だから。
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗====nnnn÷÷÷÷nnnn====1111
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

a乗
の「a+1」
は「×n」

a乗の
「a-1」は
「÷n」！

0

「ｎは０を除く」（おおよその）理由は
“÷０という処理が不能”だから。
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗====nnnn÷÷÷÷nnnn====1111
⑤ｎの-1-1-1-1乗====1111÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

a乗
の「a+1」
は「×n」

a乗の
「a-1」は
「÷n」！

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗====nnnn÷÷÷÷nnnn====1111
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=n=n=n=1/n1/n1/n1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

a乗
の「a+1」
は「×n」

a乗の
「a-1」は
「÷n」！

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗====nnnn÷÷÷÷nnnn====1111
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

a乗
の「a+1」
は「×n」

a乗の
「a-1」は
「÷n」！

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗====nnnn÷÷÷÷nnnn====1111
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

a乗
の「a+1」
は「×n」

a乗の
「a-1」は
「÷n」！

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗====nnnn÷÷÷÷nnnn====1111
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=n=n=n=1/1/1/1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

a乗
の「a+1」
は「×n」

a乗の
「a-1」は
「÷n」！

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗====nnnn÷÷÷÷nnnn====1111
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

a乗
の「a+1」
は「×n」

a乗の
「a-1」は
「÷n」！

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚
　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗====nnnn÷÷÷÷nnnn====1111
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

a乗
の「a+1」
は「×n」

a乗の
「a-1」は
「÷n」！

イメージが
浮かばない！

なら「手続きの
意味」を考える。

0
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.n はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗====nnnn÷÷÷÷nnnn====1111
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

a乗
の「a+1」
は「×n」

a乗の
「a-1」は
「÷n」！

イメージが
浮かばない！

なら「手続きの
意味」を考える。

言語的・イメージ的定義・理解が困難
な場合は「操作的定義・理解」も一案
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗====nnnn÷÷÷÷nnnn====1111
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

a乗
の「a+1」
は「×n」

a乗の
「a-1」は
「÷n」！

イメージが
浮かばない！

なら「手続きの
意味」を考える。

言語的・イメージ的定義・理解が困難
な場合は「操作的定義・理解」も一案
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁/位”。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑     　   1↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑         1↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ

③ｎの３乗=nｘnｘn
②ｎの２乗=nｘn
①ｎの１乗=n
④ｎの０乗====nnnn÷÷÷÷nnnn====1111
⑤ｎの-1-1-1-1乗=1=1=1=1÷÷÷÷n=1/nn=1/nn=1/nn=1/n
⑥ｎの-2-2-2-2乗====(1/n)(1/n)(1/n)(1/n)÷÷÷÷n=1/n=1/n=1/n=1/(n(n(n(n××××n)n)n)n)

a乗
の「a+1」
は「×n」

a乗の
「a-1」は
「÷n」！

イメージが
浮かばない！

なら「手続きの
意味」を考える。

言語的・イメージ的定義・理解が困難
な場合は「操作的定義・理解」も一案
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？



69

　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？



75

　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字



77

　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字

10進→60進

60)1234 
     20…34



79

　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？

10進→60進

60)1234 
     20…34

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？

10進→60進

60)1234 
     20…34

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？

10進→60進

60)1234 
     20…34

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？

10進→60進

60)1234 
     20…34

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？

10進→60進

60)1234 
     20…34

  Ａ：20分34秒

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？

10進→60進

60)1234 
     20…34

  Ａ：20分34秒

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？

10進→60進

60)1234 
     20…34

  Ａ：20分34秒

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字



86

　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？

10進→60進

60)1234 
     20…34

時間や角度
は60606060進法。

  Ａ：20分34秒

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？

10進→60進

60)1234 
     20…34

  Ａ：20分34秒

時間や角度
は60606060進法。

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字
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　ｎ進法の仕組みと具体例

1.記数法の仕組み＝上限
　（ｎ）※ごとにまとめる。
　そして「まとめの程度」の
　印は“記号”や“桁”(位)。
※10＠10進法、２＠２進法‥。

2.ある桁の１はひとつ下の桁の１のｎ倍の値

　10進法：1011(10)=1x千+0x百+1x十+1x一=1011(10)

                                 10x10x10↑  10x10↑   　10↑

　２進法 ：1011(2) =1x 8 +0x 4 +1x 2 +1x 1=11(10)

                                      2x2x2↑     2x2↑    　  2↑

3.１の桁の“１”（=n ）はなぜ（ｎを問わず）１なのか？

June 20, 2012　加藤 厚

0

　3               2                1                0　ｎ　　   ｎ　　 　ｎ　 　　ｎ　　　　　

身近な“非10進法”： 【③キロ・メガ・ギガ‥＠2 vs.10進法は割愛】

①本当に身近な「日用品」：卵、鉛筆、瓶・缶‥
　ダース（dozen）=12、グロス（gross）=12×12=144
②メソポタミアの記数法=60進法：1234(10)=20,34(60)

　　　　　　　　　　 Ｑ：1234秒は何分何秒？
　　　20,　　　　34

　１分は60秒、１時間は（60×60=）3600秒！
■12＆60進法の（10進法にない）長所とは？

10進→60進

60)1234 
     20…34

『教育方
法』で例
として検
討（12月）

  Ａ：20分34秒

　　　　　　　　　　　　　　　（インド・アラビア）

　　1234　　　＠算用数字
　一ニ三四　　┐
一千二百三十四┤＠漢数字
千百百十十十四┘
（ＭＣＣⅩⅩⅩⅣ@ローマ数字）

　　　　　　　　　＠聖刻文字


